

ОТЗЫВ

официального оппонента д.э.н., проф. Виленского Александра Викторовича на кандидатскую диссертацию Курило Алексея Константиновича на тему: «Развитие малого и среднего предпринимательства в условиях формирования новой технологической базы промышленности», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами — промышленность)»

Актуальность темы диссертационного исследования.

В современных условиях важным фактором эффективного и устойчивого развития национальной экономики России является некрупное предпринимательство. Его большая значимость многократно декларировалась российским Правительством.

Но при этом рассмотрению влияния долгосрочных тенденций экономического развития на малый и средний бизнес уделяется не так много внимания.

В отличие от подхода к исследованию малого и среднего предпринимательства, предполагающего неизменность его функций во времени, в исследовании соискателя выявлено своеобразие этих функций на отдельных этапах экономического развития.

В диссертационной работе А.К. Курило предлагается учитывать долгосрочные тенденции развития малого и среднего предпринимательства при разработке мероприятий по государственной поддержке этого предпринимательства. Это тем более важно потому, что наша страна стоит на пороге вступления в новую технологическую революцию, предполагающей переход от традиционного массового производства, к гибкому масштабному производству продукции индивидуального спроса. Именно на основе новой революции предстоит модернизация традиционных секторов российской экономики, активно развивать новые высокотехнологические сектора, осуществить цифровой переход, провести реинжиниринг институтов развития и комплексной поддержки технологического предпринимательства.

Поэтому можно сделать вывод, что актуальность диссертационного исследования является высокой.

Основное содержание работы.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, приложений, списка литературы, включающего 161 наименование. Содержание работы изложено на 183 страницах, включая 32 таблицы, 36 рисунков.

Во **введении** раскрывается актуальность темы диссертационной работы, формулируются цель и основные задачи исследования, указываются теоретико-методологические основы исследования, обосновывается научная новизна и практическая значимость результатов.

В первой главе показано различие взглядов исследователей по поводу роли предприятий разных размеров в экономике (параграф 1.1). Одни экономисты признают решающим вклад малого бизнеса в развитие экономики, другие – вклад крупного, третьи утверждают о наличии взаимодополняющего вклада малого и крупного бизнеса в развитие экономики. В диссертационной работе расхождение мнений разных авторов объясняется различным периодом исследования в связи с длинноволновой динамикой экономического развития. Различия оценок роли МСП можно также связать с разной технологической структурой экономики, соотношением разных технологических укладов в разных странах даже при одном и том же периоде исследования. Определенным свидетельством того, что роль МСП зависит от конкретных экономических условий, является различие в соотношении малого и крупного бизнеса по странам, причины которого рассматриваются в параграфе 1.2.

Во второй главе рассматривается теория длинных волн (с. 40-42), а также датировка фаз пятой длинной волны в экономике США и Южной Кореи для анализа развития малого и среднего предпринимательства в этих странах (с. 43-47). Утверждается, что для каждой страны будет своя датировка фазы длинной волны, так как экономическое развитие разных стран не совпадает по времени.

В параграфе 2.2 (с. 51-60) раскрыты возможности и трудности развития МСП в период технологической революции. В период технологической революции малый бизнес имеет больше возможностей по коммерциализации базисных нововведений. При низких темпах технологического развития отрасли наиболее надежной стратегией выживания малого предприятия является стремление закрепить существующую долю рынка.

В пункте 2.3 проведен анализ развития малого и среднего предпринимательства на протяжении пятой длинной волны в стране-лидере (США) и догоняющей лидера стране (Южной Корее). Рассмотрена государственная поддержка этого предпринимательства в США и Южной Корее, в том числе и применительно к фазам длинной волны.

Анализ развития малого предпринимательства в США свидетельствует о том, что его роль меняется по фазам длинной волны. В диссертационной работе, исходя из статистических данных по малому бизнесу США и из теории длинных волн, определена роль и функции бизнеса разных размеров по фазам длинной волны.

В третьей главе проводится сравнительный анализ инновационной активности малого предпринимательства в России и зарубежных странах (с. 107-108).

В параграфе 3.1 приводится описание технологической структуры экономики России (с. 109-111), рассматривается динамика удельного веса российских МСП в занятости, ВВП и инвестициях в основной капитал.

В пункте 3.2 показана динамика венчурных инвестиций в России. Сделан вывод о том, что Россия значительно отстает от лидера в технологическом развитии (США) как в количественном (по объемам венчурного финансирования), так и в качественном (отраслевая структура венчурных инвестиций) аспектах венчурной индустрии.

В параграфе 3.3 приведены существующие на данный момент в России меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства. Отдельно выделяются меры государственной поддержки по кооперации малого и крупного бизнеса.

В следующем пункте третьей главы показано своеобразие государственной поддержки МСП на отдельных фазах длинной волны.

В параграфе 3.5 предложены рекомендации по совершенствованию системы государственной поддержки малого и среднего предпринимательства в России.

В заключении обобщаются результаты диссертационного исследования и формулируются основные выводы.

Структура диссертационного исследования является логичной. Работа изложена доступным языком и представляет собой законченной научное произведение.

Основные результаты диссертационной работы и их научная новизна.

Диссертационное исследование содержит ряд результатов, обладающих научной новизной. Наиболее значимыми из них являются следующие.

1. На основе статистических данных определена связь между инновационной активностью малых и средних предприятий и стадиями экономического развития.

2. Выявлена роль малого и среднего предпринимательства в формировании новой технологической базы промышленности на отдельных этапах экономического развития.

В диссертации показано своеобразие функций малого и среднего предпринимательства в долгосрочной перспективе.

3. В практическом плане предложены меры по совершенствованию государственной поддержки малого и среднего предпринимательства с учетом долгосрочных закономерностей развития этого предпринимательства. Автор считает, что в качестве одной из причин недостаточной эффективности государственной поддержки МСП следует рассматривать игнорирование специфики развития бизнеса по фазам длинной волны. Поэтому в системе государственной поддержки МСП помимо универсальных мер целесообразно включить меры, учитывающие отраслевую специфику, а именно ту фазу развития, в которой находится отрасль, где функционирует МСП.

Обоснованность положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, является высокой. Основная цель исследования, заключающаяся в выявлении долгосрочных закономерностей развития малого и среднего предпринимательства и разработке учитывающих такие закономерности рекомендаций по совершенствованию системы государственной поддержки этого предпринимательства, достигнута. Полученные автором научные результаты корректно сформулированы и подтверждены научными публикациями.

Теоретическая значимость и практическая ценность результатов, полученных в диссертации. Полученные в диссертационном исследовании результаты развивают и обогащают экономическую теорию в области предпринимательства. Научные результаты исследования могут быть использованы руководителями малых и средних предприятий в целях учета специфики разных этапов экономического развития в стратегиях деятельности таких предприятий и их рыночном поведении.

Таким образом, можно заключить, что полученные автором результаты представляют не только теоретический, но и практический интерес.

Отдельные замечания по диссертационной работе.

Наряду с достоинствами работы, она не лишена некоторых недостатков.

1. В главе 3 диссертации рассматриваются меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства в России на современном этапе. Однако обзор данных мер можно было дополнить некоторыми нормативно-правовыми актами и государственными программами, более детально раскрывающими механизмы и методы государственной поддержки, например Федеральный закон «О промышленной политике в Российской Федерации» от 31.12.2014 № 488-ФЗ, государственная программа Российской Федерации «Развитие промышленности и повышение ее конкурентоспособности».

2. Возникает вопрос, исходя из каких соображений для анализа бизнеса разных размеров в США акцентируется внимание на бизнесе, занимающемся инновационной деятельностью?

3. На основе каких соображений в исследовании тестировалась гипотеза о специфике развития малого бизнеса на отдельных фазах длинных волн Н.Д. Кондратьева именно на статистических данных по малому бизнесу в США, а не других стран?

Общее заключение. На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационная работа Курило А.К. на тему «Развитие малого и среднего предпринимательства в условиях формирования новой технологической базы промышленности» является самостоятельной завершенной научной работой.

На основе полученных результатов разработаны предложения по совершенствованию системы государственной поддержки малого и среднего предпринимательства, применение которых позволит повысить эффективность этой поддержки в долгосрочной перспективе.

Основные положения диссертационного исследования отражены в работах, опубликованных соискателем в рецензируемых изданиях. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Диссертация Курило А.К. «Развитие малого и среднего предпринимательства в условиях формирования новой технологической базы промышленности» соответствует требованиям, предъявляемым «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами — промышленность)».

Доктор экономических наук,
профессор, зав. сектором экономики
регионов и местного самоуправления
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Институт экономики РАН


/ А.В. Виленский /
24 мая 2018 г.

117218, Москва, Нахимовский проспект, 32
Институт экономики РАН
+7 (499) 724-15-41
avilenski@mail.ru

